

870亿美元! 全球超级并购日诞生

今年迄今全球企业并购总金额已达3.5万亿美元

得益于全球低利率环境、大宗商品价格持续上涨以及私人股本空前发展等因素,近年来持续火热的企业并购市场本周一再添两项新纪录。

据汤姆森金融统计,仅在18日一天,全球范围内达成的并购交易总额就高达870亿美元,创下有史以来最高纪录,这也使得今年迄今为止全球并购交易总金额达到3.5万亿美元,再创历史新高。

最忙的一天 最忙的一年

在18日一天中,全球范围内大宗并购交易频出,总金额竟然高达870亿美元。

在油价居高不下的背景下,能源企业无疑仍是并购市场的一大主角。在周一的并购浪潮中,挪威的国家石油公司(Statoil)一马当先,宣布以300亿美元的价格,收购了挪威海得鲁公司(Norsk Hydro),创立了一家新的欧洲石油巨头。

美国医药福利管理企业Express Scripts也在周一发出260亿美元的敌意收购要约,宣布收购规模较大的竞争对手Caremark公司。

据国际数据供应商汤姆森金融统计,截至12月18日,全球并购交易金额已达3.5万亿美元,较2005年的2.7万亿美元增长近30%,并超过2000年的3.38万亿美元,创下历史新高;今年并购交易宗数同比增长3.2%,至34785宗,使今年平均单个交易金额高达1亿美元。

至此,2006年已肯定成为全球并购史上最繁忙的一年,超过了20世纪90年代的互联网泡沫时期。

分地区来看,美国市场今年



18日一天,全球范围内达成的并购交易总额就高达870亿美元,创下有史以来最高纪录 资料图

迄今的并购交易规模为1.4万亿美元,占全球份额达四成,不过仍低于2000年创下的1.7万亿美元的历史纪录。

同时,今年的大部分并购交易发生在美国以外,年度前10大并购案中,涉及美国公司的仅有3个。

私人股本异军突起

私人股本投资公司无疑是今年并购潮的主要一股力量,数据显示,基于美国公司的并购交易中,私人股权投资公司参与的并购金额达3197亿美元,几乎是2005年的三倍。

数据显示,今年全球私人股本基金新吸纳资金高达3000亿美元,使该种公司得以在兼并交

易市场扮演重要角色。

仅在18日一天,就有几家私人股本集团参与了多宗大型并购交易,其中较大的有以110亿美元收购美国骨科医疗设备制造商Biomet,以及以90亿美元收购美国房产中介公司Realogy的交易。

在Biomet的交易中,参与收购的私人股本阵容异常强大,包括著名私人股本投资公司黑石集团、高盛集团全资子公司高盛资本合伙公司、私人股本基金KKR以及德州太平洋集团(TPG)。

据称,此次收购将成为有史以来私人资本财团对医疗企业实施的第二大收购,仅次于今年对

美国最大的医院连锁运营商HCA公司实施的210亿美元的杠杆并购。

潜在风险不小

对于并购市场的火热,普华永道会计师事务所在最新的研究报告中指出,这主要得益于宽松的信贷环境,但该机构同时警告称,由于私人股本的杠杆比例较高,如果未来利率上扬,可能引发较大的风险。

报告称,目前私人股权投资公司的资金仍然充裕,明年这些资金将继续刺激并购交易。但如若未来利率上扬,私人股权投资公司的还贷成本加大,贷款违约率将上升,银行贷款将收紧,企

业并购可能迅速降温。

不过,普华永道补充说,目前看来,未来美国利率大幅上扬的机率并不大。美国的通胀正向良性方向发展,加上楼市持续降温,美联储未来升息机率减小,可能在相当时间内维持利率不变。而在欧元区,尽管预期利率还将在明年上半年上调,但鉴于明年经济增长放缓,欧洲央行也可能在明年大部分时间内维持利率稳定。

普华永道表示,由于美国经济实现软着陆前景可期,利率前景温和加之流动性充足,这些因素有望使2007年全球并购交易再创历史新高。

(朱周良)

查韦斯高调呼应伊朗 委国卖油也改欧元

专家指出,两国抛售美元出发点主要是考虑与美“经济断交”

□本报记者 朱贤佳

继前日伊朗政府发言人透露将海外美元资产转化为欧元资产,昨日委内瑞拉总统查韦斯作出积极表态,表示决定将出口石油获益兑换为欧元。查韦斯给出的理由是,美元走弱导致原油价格下滑。石油输出国组织(欧佩克)以及俄罗斯、印度尼西亚等产油国,都纷纷放弃美元,将收益转换为欧元。数据显示,美元兑欧元汇率今年以来下跌9.5%,在这种情势下,2007年美元将遭遇更大压力。

复旦大学世界经济研究所所长华民教授对记者表示,伊朗与委内瑞拉的共同点就是与美国“吵得凶”,政治分歧令两国纷纷减持美元。

委一年内降低15%的美元和黄金外储比重

“美元长久以来走势每况愈下,”委内瑞拉中央银行理事会成员Domingo Maza Zavala本月14日表示,“今年分散组合的策略正式上路。”

据Maza Zavala表示,一年前,委内瑞拉央行就已降低美元和黄金在外汇存底中的比重,由1年前的95%降至80%;同时,这个全球第五大石油输出国也将持有欧元比重由原本的5%调升至15%。

2006年随着欧元地区经济增长5年来首度超越美国,美元兑欧元也下跌。美元昨日收盘价兑欧元报1比1.3094;美元兑日元今年波动幅度不大,目前交易价报1比118.03。

各国央行纷纷改变外储政策

印度尼西亚央行副总裁Miranda S Goelton本月13日指出,印尼也将同样提高欧元在外汇存底的比率。印尼目前拥有399亿美元外汇存底。

巴克莱全球投资的汇率分析师瑞克·阿尼指出,委内瑞拉之所以会减低美元外汇存底,很有可能是因为对美国的敌意导致。

执政6年、今年12月3日竞选连任的总统查韦斯在9月20日的联合国大会上发

对美敌意殃及美元

巴克莱全球投资的汇率分析师瑞克·阿尼指出,委内瑞拉之所以会减低美元外汇存底,很有可能是因为对美国的敌意导致。

执政6年、今年12月3日竞选连任的总统查韦斯在9月20日的联合国大会上发

表演说,“美国是这个星球最大的威胁”,还不断的重申美国总统布什是“恶魔”,他甚至说布什政府想要暗杀他。查韦斯在今年6月1日会议中,支持伊朗决定,且呼吁欧佩克成员国改以欧元计价,售出石油。

日前伊朗宣布弃美元改欧元买卖石油的决定也被视为是向欲对其制裁的美国施压。

华民教授提到“经济断交”一词,他认为委内瑞拉和伊朗都有可能受到美国制裁,因此多储备欧元,与欧洲做生意可以降低金融风险。这与银河证券首席经济学家左小蕾的观点如出一辙。

有些分析师表示产油国改以欧元计价,不太可能会造成美元走弱。对此观点华民表示认同,“美元走势是由经济基本面决定,一个国家的外储对整个国际社会的美元储备结构不会发生根本改变”。数据显示,欧佩克成员国在第二季度时,外汇存底的美元部位缩减53亿美元,美元外汇存底总数是6320亿美元。



外储多元化才刚开始

美联储前主席格林斯潘表示,欧佩克成员国撤换美元存底,并改以欧元计算的动作其实都有迹可循,受到这番谈话的鼓舞,本月11日,欧元上扬0.5%,是一个多星期以来最大的涨幅。

欧佩克成员国以及俄罗斯在第二季度时增加欧元外汇存底,从原本的20%升至22%,据瑞士银行Basel估计,全球平均的美元所占的外汇存底比率大约是1/3。雷曼兄弟驻纽约外汇策略师马克·查德勒认为,“这似乎是一场不符合常理的有计划的抛售,现在只是一个开头。”

德意志银行驻纽约首席宏观货币研究员Bankim Chadha表示,“不断上涨的欧元将成为各国央行资产收益的来源,也将成为抵消美元资产损失的一种选择。”

他说,“这给了投资者一种买入欧元的动力”。

瑞士财富管理公司Julius Baer一名投资策略师认为,“过去各国外汇储备不够多元化,现在欧元受到追捧只是一个开始。”

(朱贤佳)

泛欧股东高票通过与纽交所合并案

泛欧CEO:预计纽交所和泛欧并购后股价有大幅上升机会

周二,泛欧交易所股东以压倒性票数通过泛欧与纽交所140亿美元的合并案,此举可谓为这一交易扫清关键性障碍。

拥有超过98%泛欧股票的股东对该合并案投了赞成票。这一交易还将有两个关键门槛:一是,监管当局的批准;二是,周三纽交所股东的投票。

此前,两大交易所的并购案已经扫清了一大法律阻碍。之前

极力反对合并的荷兰监管当局

和颇具影响力的巴黎欧洲金融市场协会(Paris Europlace)表示支持并购。荷兰当局之前担心,泛欧交易所与纽交所合并,将令欧洲交易市场受到美国严苛的法律限制,并对合并案投了否决票。本次,投了赞成票的荷兰当局还是有所保留,表示要进一步得到确认,确保美国的法律、法规以及各种规定不会被强加于

欧洲市场。

泛欧交易所首席执行官西奥多则在当天表示,组交所和欧交所并购后股价有大幅上升机会,董事会对取得3.75亿美元的成本收入协同效应充满信心。

纽交所与泛欧的并购激起了本轮交易所并购热潮,本月早些时候,纳斯达克向伦敦证券交易所抛出橄榄枝,但昨日伦交所

正式拒绝纳斯达克的收购要约。

鉴于萨班斯-奥克斯利法的实施正在一个微妙的阶段,尽管有呼声认为萨奥法过于严厉,影响了美国市场的吸引力,需要修改,但监管当局依然对核心法案坚持不已。对此,这两家分别来自欧洲与美国的交易所合并,还是引发了监管担忧。法国-比利时银行 Dexia SA 首席执行官米勒日前就表示,该行将投票反对

泛欧与纽交所的合并事宜。“合并将导致一个‘美国第二’诞生。”米勒拒绝接受巴黎欧洲金融市场协会给出的建议,该建议认为,合并不会影响到欧洲的监管主权。他认为,“很明显,合并对纽交所有利。”

今年5月份,德交所出价110亿美元收购泛欧遭到了过半数股东的投票反对。

(朱贤佳)

■时政热点

新防长盖茨上任宣言:伊拉克是美目前最重要问题

美国新任国防部长罗伯特·盖茨18日在五角大楼举行的就职仪式上强调,美国国防部同一时间开展的行动很多,这些行动都很重要,但目前最重要的问题是伊拉克。

盖茨说,自从参议院12月初批准他担任国防部长以来,他参加了国家安全委员会的大部分会议和国防部的通报会,并与美国总统布什深入讨论了伊拉克局势以及未来的对伊政策。他计划在近期内访问伊拉克,以听取驻伊美军指挥官和其他人士对伊拉克局势的评估和看法,以及他们对未来如何应对伊拉克局势的意见。

盖茨指出,国防部面临的另一个重要问题是阿富汗,并认为阿富汗正处于危险之中。他指出,未来两年中,如何应对该地区的

挑战,将决定伊拉克、阿富汗和其他处于“十字路口”的国家能否逐渐建立一个能够自我维持的政府。美国无法承受在中东地区的失败。在伊拉克的失败将是一场灾难,不但损毁美国的声誉,还将危及未来美国的安全。

布什在盖茨的就职仪式上说,盖茨在6位总统手下工作过,在国家安全领域工作近30年,富有远见,经验丰富。国防部长是政府内最重要的职位之一,担任国防部长的人必须了解美国目前面临的挑战和未来面临的威胁,并找出最佳办法,使美国军队作好准备,以应对这些挑战和威胁。

盖茨今年63岁,此前曾担任美国得克萨斯州农机大学校长。他曾先后在美国中央情报局和白宫国家安全委员会任职26年,并曾担任过中情局长。(新华社)

■环球扫描

央行维持利率不变 日元日债走低

日本央行行长福井俊彦及其政策委员,昨日宣布将主要隔夜贷款利率维持在0.25%,这项委员会一致通过的决策,符合多数经济学家的预测。

包括有关企业信心的短观调查等报告,因为无法提供日本经济正自近两年来成长最缓之中加速成长的足够证据,导致日元上周创下近4个月来的最大跌幅。

在央行召开下次会议前,日本政府将发布房屋支出、就业、工业生产以及通胀等报告。

渣打银行驻香港的经济学家Frances Cheung表示,“近期发布的数据疲弱,尤其是有关家庭方面的数据,使得央行决定维持利率于现状”。预期日本央行最快将在1月升息。

东京时间昨日下午1时53分,日元报117.97兑1美元,利率维持不变的消息发布前,美元报117.92日元。10年期债券收益下降3.5个基点,至1.645%。在七大工业国中,日本央行的指标利率最低。

日本政府昨日预期,该国经济在4月1日开始的一年,其增长率可达2%,优于会计年度2006年的1.9%。政府预估,日本会计年度2007年的GDP平减指数将增长0.2%,今年下跌了0.4%。日本内阁官房长官盐崎恭久昨日表示,“GDP平减指数的预估数字,显示日本经济将继续扩张”。扣除新鲜食品的核心消费物价增长,10月份放缓至0.1%,前一月为0.2%。(逢佳)

日本金融厅开出最大金额罚单

日本第三大证券经纪公司日兴证券(Nikkei Cordial)日前被日本金融厅(FSA)罚款5亿日元。在截至2005年3月财政年度中,日兴证券通过会计违规手段,将其净利润虚增了33%。美国花旗集团(Citigroup)持有日兴证券4.8%的股份。

此外,由于虚报利润,并根据虚假信息发行了500亿日元的公司债,该公司有可能被东京证券交易所(TSE)摘牌。

日本证券交易监管委员会(SEC)昨日表示,已经向日本金

(综合)

美国第三季度经常项目逆差创新高

美国商务部18日公布的报告显示,今年第三季度美国的经常项目逆差比前一个季度增加了3.9%,升至2256亿美元,创下新的历史最高纪录。

此前,美国经常项目逆差的历史最高纪录是去年第四季度创下的2231亿美元。据修正后的数据,今年第二季度的经常项目逆差为2171亿美元。

经常项目衡量的是一国与他国贸易和资金的往来情况。受国际石油价格攀升的影响,美国第三季度商品贸易逆差达2186亿美元,比前一个季度增加了81亿美元。第三季度服务贸易盈余为183亿美元,比前一个季度增加

8.1亿美元。美国第三季度的投资收益逆差为38亿美元,远高于前一个季度的22亿美元。在包括对外援助等在内的政府单方面转移方面,第三季度的逆差增加了4.06亿美元,为215亿美元。

报告说,第三季度经常项目逆差占美国国内生产总值的比例为6.8%,高于前一个季度的6.6%,但略低于去年第四季度创纪录的7.0%。今年头三个季度,美国的经常项目逆差为6559亿美元。

经常项目衡量的是一国与他国贸易和资金的往来情况。受国际石油价格攀升的影响,美国第三季度商品贸易逆差达2186亿美元,比前一个季度增加了81亿美元。第三季度服务贸易盈余为183亿美元,比前一个季度增加

(新华社)

韩通社:韩国房地产泡沫可能破灭

韩通社日前发表文章指出,今年以来,韩国政府在房地产领域采取了一系列反投机措施,但仍很难遏制持续上涨的房地产价格。人们越来越担心韩国房地产市场的泡沫可能随时会破灭。

文章称,过去几年中,反投机一直是韩国政府的重要任务,本届政府迄今为止已宣布了9项新的房地产政策。仅仅今年一年,韩国政府就分别在3月和11月两次出台措施,提高税收,加强对贷款买房的控制,以打击投机活动,尽力控制急剧上升的公寓和普通住

房价格。然而这些措施并未奏效,人们担心这会使许多普通韩国人拥有自己的家的梦想破灭。

韩国三星经济研究所称,今年前11个月,韩国平均房价比去年同期上涨了11.4%,在首尔地区,房价更是猛涨了19.7%。

市场观察人士认为,韩国中央银行创纪录的低利率和大约5400万美元的游资缺乏投资目的地是造成房地产市场环境持续恶化的因素之一。另外,许多人指出韩国政府过去几年中的房地产政策缺乏连贯性。(新华社)